

赓续初心 推动南海教育向更高水平迈进

南海区重金奖教奖学,表彰新一批先进集体、个人和教育创新工作项目

9月10日,南海区教师发展中心里水基地灯火璀璨,气氛庄重而热烈。南海区在此举行2021年全区教育大会暨“南商教育基金”奖教奖学大会,向全体老师致以崇高的敬意和节日的祝福,表彰新一批先进集体、个人和教育创新工作项目。

回首来时路,郁郁满芳华。十三五期间,南海以高品质教育促进每个孩子健康成长,构建了“全面、优质、均衡、开放”的教育大格局,推动南海教育从“品质”向“品牌”跃迁,达到北京、上海等一线城市教育发展水平,成为广东教育的一面旗帜。

“南海教育过去靠改革,今后发展还得靠改革。”南海区委书记、区长顾耀辉表示,南海教育发展至今,已成为南海的城市名片、重要软实力,这是南海改革精神的体现。他希望大家强化担当、聚焦发力,继续擦亮南海教育品牌,推动南海教育向更高水平迈进。

/ 拥抱变革 /

擦亮教育品牌 营造一流营商环境

今年,南海教育交出亮眼的成绩单:2021年高考,在考生人数同比减少1732人的情况下,全区上特控线(高优线)人数再创新高,达到6043人,佛山两名屏蔽生全部花落南海。南海高考成绩连续六年实现高位高增长,各项上线率持续名列全省全市前茅,本科率从68.8%增长到2021年的80.9%,近6年来共有60名学生被清华北大录取。

南海之所以取得如此骄人的成绩,靠的正是改革创新、团结进取的精神。位于粤港澳大湾区腹地的南海,坚持以改革先锋之势发展教育,走发达地区“高一层,快一步”的教育创新之路,打造充满活力的区域教育生态,促进各级各类教育优质协调发展。

十三五期间,南海出台《佛山市南海区品牌教育创新行动计划》,全力打造“有为党建”“优质学位”等具有南海特色的十大教育品牌,完成南海教育从“品质”向“品牌”的华丽升级。

/ 为党育人 /

努力办好人民满意的教育

不忘初心,立德树人,南海教育事业发展的每一份成绩,每一点进步,都凝聚着广大教师的心血和汗水。

大会现场,顾耀辉向教师代表赠送印有代表南海教师精神汉字“爱”的纪念品。他表示,教育是永无止境的崇高事业,是人民群众最关心的身边事。南海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,一方面要努力办好让人民群众满意的教育,另一方面要让教师们安心从教、幸福从教。

作为改革发展先行区,南海区始终坚持教育优先。过去五年,区政府每年投向教育的财政比例都在逐年提升,新建扩建学校80个,增加义务教育优质学位8.26万个,实现学前教育“5080”任务目标,有效促进教育发展成果更多更公平惠及全区人民。

南海更是坚持把立德树人作为根本任务,围绕德智体美劳“五育并举”的短板弱项精准发力,引导学生全面发展。

从全省首个教育综合改革示范区创建试点,到全省唯一的“推进基础教育高水平均衡发展”国家教育体制改革试点单位,再到国家级信息化教学实验区,可以说,南海教育就是在改革创新中不断做大做强、成就品牌的。

“南海教育发展至今,已成为南海的城市名片、重要软实力。招商引资、科创人才等工作对教育的支撑需求越来越突出。”顾耀辉说,南海要充分利用改革机遇,通盘考虑、统筹推进教育结构调整和布局优化,加强教育与地方经济发展需求衔接,把教育作为一流营商环境的重要支撑来打造。

“南海教育过去靠改革,今后发展还得靠改革。”顾耀辉要求,南海要深刻认识深化教育改革的阶段性新特点新任务,抢抓新一轮改革机遇,以饱满的信心、奋进的姿态推动改革各项任务落地落细,继续擦亮南海教育品牌,努力成为教育现代化建设的示范者、引领者、创新者,不断开拓南海教育新局面。

在刚过去的开学日,南海许多学校的开学第一课都紧扣“中国共产党成立100周年”的重大主线,通过生动的英雄事迹和身边的鲜活例子教育学生,学子们纷纷许下“请党放心,强国有我”的誓约。

自党史学习教育开展以来,南海区教育局着力推动党史学习教育进校园、进课堂,走心入脑。目前已在全区青少年群体中开展党史宣教超过200场,开展党史学习教育主题活动超过2000次,组织青年团员学习党史近10万人次。

“党的全面领导是办好教育的根本保证。”顾耀辉说,全区教育系统要以党史学习教育为契机,扎实开展“四史”学习教育;要把思想政治工作贯穿教书育人全过程,打造思政精品课程和科研课题,切实用总书记思想铸魂育人;要大力推进“名师工程”,同时抓好师德师风,大力弘扬“德”“心”“传”“智”“爱”系列南海教师精神,当好学生成长的引路人。



■“南商教育基金”奖教奖学大会上,受表彰学生和师长合影。

珠江时报记者/刘贝娜 摄

/ 奖教奖学 /

全社会共同营造良好教育生态

教育的发展,除了政府投入,广大教师的辛勤奉献,更离不开社会各界的广泛参与。

这次“南商教育基金”奖教奖学大会,1097名优秀教职工、1480名优秀学生、7个优秀团队和151个“有为家庭”获表彰,共发放奖金920多万元。这是2016年8月南商教育发展促进会暨南商教育基金成立以来,第六次进行奖教奖学颁奖。

2016年,南海首创以政府主导、商界支撑、全民参与

的方式设立“南商教育基金”,推动在全社会形成浓厚的尊师重教氛围。六年来,南商教育基金累计奖励超1.5万名优秀师生和650多个优秀家庭,累计发放奖金超5000万元,奖教奖学覆盖面之广、奖励人数之多、影响力之大,在省内也属罕见。

“南商教育发展促进会和南商教育基金有力推动了新时代南海教育高质量发展。”南海区委统战部副部长,区工商联党组书记、常务副主席张厚祥表示,南海企业家热心公益、回报社会的

优良品质,极大丰富了企业家精神内涵,擦亮了大爱南海的本色,也助力了南海教育新生态的发展。

“成立南商教育基金的6年,也是南海教育事业突飞猛进的6年,特别是今年的升学率再创新高,可见南商教育基金对南海教育有一定的促进作用。”南海区工商联主席、区总商会会长张伟明表示,区工商联将继续搭建好平台,使更多企业家和社会各界关注和支持南海教育事业,助力南海培养更多优质人才。

/ 接续奋斗 /

用群众满意度检验党史学习教育成效

教育是攸关国家发展、民族兴衰的百年大计,也是寄托亿万家庭对美好生活期盼的民生工程。

自党史学习教育开展以来,南海区教育局把“我为群众办实事”实践活动作为重要抓手,确定了“部门联动关爱帮扶重点学生”“基础教育扩容提质工程”和“职业院校技能培训提升服务”等8大重点项目,切切实实为群众办实事、办好事,解决好人民群众关心的痛点、难点问题,真真正正推动学习教育学深走实。

南海扎实推进新建扩建学校任务,公办教育学位供给不断扩大。9月1日,南海一批新学校、新幼儿园闪亮

迎新。近期全区新、改、扩建义务教育阶段学校项目共有11个,包括灯湖中学、怡海小学、南海实验学校小学部、醒华小学等公办学校,以及瀚文外国语学校、南海德胜学校、加美实验学校等民办学校,两所实验类民办高中学校——听音湖实验中学和南山湖实验中学。新学期开学,南海还将新增6所公办幼儿园,建成后至少可提供公办学位1710个。

此外,南海区教育局还联动各部门主动关爱帮扶重点学生1000多人,安排辅导活动超3000次,开展“粤菜师傅”等培训1300多人次,服务社会人员达8000多人,累计办理助学贷款

142人,申请贷款约123万元。

接下来,南海区教育局将继续深入开展党史学习教育与“我为群众办实事”实践活动,在持续学上下功夫、在悟思想上再深入、在办实事上再发力,以群众满意度检验学习教育成效,真正把学习教育成效转化为推动南海教育高质量发展的强大动能。

未来5年,南海还将新增约8.8万个义务教育阶段学位、约4.1万个高中阶段学位。站在新的起点上,南海将全面深化教育综合改革,在“促公平、提质量、增活力、强保障”上下更大功夫,推动南海教育高质量发展跃上新台阶。

各界反响

南海教育饱含着博大的爱

“爱”就一个字,却包含了南海人对教育这片热土的精心培育,包含了南海教师对学生的深沉呵护,包含了家长对学校教育的认同,学生对老师真诚的感谢……“品质教育,学在南海”,南海教育尚“德”、重“智”、崇“传”、用“心”,还倾注了博大的“爱”——那就是努力让每一个学生都能享受高质量的公平教育。

——2021年南海区“十佳班主任”、南海中学老师朱晓芳

孩子健康成长是最大的满足

我2005年毕业来到石门中学,一开始,只是参与者的角色,选择了这份职业,成为一名老师;后来变成投入者,在教师的岗位上投入自己的心血,慢慢熟悉它、爱上它;现在,我想我是受益者,看着青春洋溢的孩子们成长、走向社会,他们最好的阶段都有我们见证,心中是满满的成就感和幸福感。

——2021年南海最美思政老师、石门中学党务办副主任文芳

不遗余力支持南海教育

只有教育强、人才强,南海才能有更强的竞争力。作为扎根在南海的企业,时代中国自南商教育基金成立以来,便大力支持南海教育事业,这是企业的担当和社会责任,接下来还将不遗余力地支持南海教育。

——佛山市南海区南商教育发展促进会荣誉会长、时代中国集团联席总裁周四阳

南海的孩子是幸运的

南海的孩子是幸运的。我的孩子孙鹏便是高质量教育的受益者,他今年顺利进入北京大学。从品质教育到品牌教育,南海区始终保持改革创新,为孩子的终身幸福奠基。

——家长代表孙启富

在南海读书是件很幸福的事

我从小就在南海读书,喜欢从小学到高中读过的每一所学校,也喜欢教过我的每一位老师,在南海读书是件很幸福的事。我希望自己能为有为之人,将来回报南海。

——2021年南海区“有为学生”、南海一中208班潘尚欣



■新学期桂城一天启用四校,图为灯湖中学校园。

珠江时报记者/方智恒 摄

统筹/珠江时报记者 黎小燕
文/珠江时报记者 黎小燕 罗焯娴 区辉成
通讯员 黄莹莹